

ПОПОВ И. В. — ПЕШКОВОЙ Е. П.  
О ПОПОВЕ И. В. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ПОПОВ Иван Васильевич, родился в 1867 (отец, Попов Василий Михайлович, священник; мать, Попова Вера Ивановна). Окончил Вяземское духовное училище, в 1892 — Московскую Духовную Академию; с 1893 — преподавал в Московской Духовной Академии; в 1897 — защитил магистерскую диссертацию. В 1901-1902 — ознакомился с достижениями католической патрологической науки в университетах Берлина и Мюнхена; в 1903-1906 — редактор журнала "Богословский вестник"; с 1907 — приват-доцент Московского университета; с 7 мая 1917 — защитил докторскую диссертацию. Участник Всероссийского Поместного Собора. В 1920-х — профессор Московского государственного университета. В декабре 1919 — от имени Совета православных общин Сергиева Посада обратился в Совнарком с протестом против намечавшегося изъятия мощей преп. Сергия Радонежского и перемещения их в один из московских музеев (успел скрыться от ареста). В 1923 — один из ближайших помощников Патриарха Тихона. 9 декабря 1924 — арестован по групповому делу духовенства и мирян, обвинялся «в сборе сведений о репрессированных епископах и передаче их на Запад». В июне 1925 — приговорен к 3 годам концлагеря и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения<sup>1</sup>. 11 декабря 1927 — освобожден, приговорен к 3 годам ссылки на Урал, в апреле 1928 — переведен в село Сургут Тобольского округа; позднее переведен в деревню Сытомино Сургутского района<sup>2</sup>. В октябре 1930 — обратился за помощью к Екатерине Павловне Пешковой.

<20 октября 1930>

«Глубокоуважаемая Екатерина Павловна!

Позвольте, в расчете на Вашу неизменную отзывчивость, обратиться к Вам с следующей просьбой. Срок моей ссылки кончается 11-го дек<абря> текущего года. Но обычно разрешение на выезд запаздывает иногда месяца на 2-3. Не найдете ли Вы возможность похлопотать, чтобы решение по делу о моей дальнейшей участи было ускорено, и необходимые бумаги были высланы мне без значительной задержки? Этим Вы оказали бы мне большую услугу. Желание ускорения разрешения на выезд отсюда меня побуждают главным образом затруднения с помещением, зависящие от переполнения небольшого селения, к которому я прикреплен, зажиточными крестьянами, высланными сюда с их родины в порядке принудительной колонизации.

Если Вы найдете возможным исполнить мою просьбу, то, вероятно, Вам понадобятся сведения о моей личности, а потому сообщаю их. Я — б<ывший> профессор Московской духовной академии и московского университета, Попов Иван Васильевич, арестован в Москве 10 дек<абря> 1924 года по ст<атьям> 73 и 59 стар<ого> кодекса (по новому по ст<атье> 58, §10), сослан в Соловки на три года, а по окончании срока отправлен в ссылку на Урал также на три года. В настоящее время нахожусь в деревне Сытомино Сургутского района, Тобольского Окр<уга>, Уральской Области. Дело мое — церковное.

Прошу Вас принять уверение в моем глубоком к Вам уважении.

И. Попов.

Дер<евня> Сытомино  
20/X 1930 года<sup>3</sup>.

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 73. С. 40.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 588. С. 128-130.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 623а. С. 105-106. Автограф.

В начале января 1931 — Иван Васильевич Попов был переведен в Сургут, а 8 февраля 1931 — арестован и привлечен к следствию по групповому делу крестьян-переселенцев, обвиняемых «в попытке свержения Советской власти». 14 декабря 1931 — приговорен к 3 годам ссылки в Северный край и отправлен в село Реполово Уральской области<sup>4</sup>. В декабре 1931 — вновь просил помощи Екатерины Павловны Пешковой.

<15 декабря 1931>

«Глубокоуважаемая Екатерина Павловна!

В надежде на Вашу всегдашнюю готовность оказать помощь людям, находящимся в моем положении, позвольте просить Вас навести справки по моему делу и об их результатах сообщить мне.

Я — б<ывший> профессор москов<ской> духовной академии и московского университета, Попов Иван Васильевич, был арестован в Москве 9/XII - 24 года по церковному делу (ст<атьи> 73 и 59 по ст<арому> код<ексу>) и, по постановлению Особого Совещания, отправлен в Соловки на три года, и по истечении этого срока, сослан в Урал<ьскую> область, где был прикреплен на жительство сначала в с<ело> Сургуту Тоб<ольского> Окр<уга>, а потом в дер<евню> Сытомино Сургут<ского> района. 11/XII 1930 года истек срок моей ссылки, но разрешения на выезд отсюда я не получил. Напротив, с конца декабря стало ясно, что против меня возбуждается какое-то новое дело. Сначала мне было предписано переехать из Сытомино в Сургут, а затем в Сургуте 8/II 1931 года я был арестован, и мне было предъявлено обвинение в агитации (ст<атья> 58-10). Пока я сидел в Сургутском арестантском доме, в Сургуте была арестована группа крестьян переселенцев с обвинением по статье 58-11 (организация, имеющая целью свержение Сов<етской> власти в Сургуте). Хотя никто из арестованных крестьян меня не знал, как и я никого из них не знал, однако, я немедленно был причислен к их группе, и мне было предъявлено новое обвинение по статье 58-11. Вместе с этой группой в конце марта я был отправлен в Тобольск, где все лето по нашему делу производилось следствие. В конце сентября оно было объявлено законченным, а недели две спустя я был освобожден из тюрьмы и отправлен в село Самарово, куда с 1/VII т<екущего> г<ода> перенесен из Тобольска Округ. Здесь мне сказали, что постановления по моему делу еще нет, и что до него я должен оставаться на положении адм<инистративного> ссыльного. Освобождение по окончании следствия из тюрьмы меня и еще очень немногих обвиняемых по делу о Сург<утском> восстании, явно не причастных к этому глупому делу, как будто дает основание думать, что мое дело выделено, получило какую-нибудь другую форму и, может быть, передано в Москву. Не найдете ли Вы возможным сделать справки о нем и сообщить мне, в каком положении оно находится, и чего мне следует ожидать? Этим Вы чрезвычайно обязали бы меня, так как, своевременно предупрежденный, я мог бы изготавиться к дальнейшей своей участи и привести в порядок свои имущественные дела. Поэтому очень прошу Вас не отказать мне в исполнении моей просьбы.

Глубоко уважающий Вас И. Попов.

15/XII 1931 года.

Село Реполово Уральской обл<асти>  
Остяцко-Вогульского округа,  
Самаровского района, д<ом> № 13»<sup>5</sup>.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 716. С. 140; Д. 784. С. 105.

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 623а. С. 151. Автограф.

*В июне 1932 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью Анна Ильинична Толстая, внучка Льва Толстого.*

«14 июня 1932 г<ода>.

Ленинградской обл<асти>,  
почт<овое> отд<деление>Тярлево  
Музыкальный пер<еулок>, 13.

Многоуважаемая Екатерина Павловна

Решаюсь беспокоить Вас просьбой об одном старичке, профессоре Иване Васильевичу Попове; он с 1924 года отбыл наказание трех лет в Соловках, потом трех лет ссылки в Сибири, там он подвергся снова аресту и пересылке по этапам в другое место и сейчас находится в Уральской области, Самарской районе, деревня Реполово (близ Сургута). Он только что был извещен своим приятелем, получившим справку из Красного Креста, что 14 декабря 1931 г<ода> состоялось новое постановление, согласно которому он приговорен к новой ссылке в Северный край сроком на три года.

Ив<ан> Вас<ильевич> Попов направил к Вам заявление от 7 апреля с<его> г<ода>, на которое очень просит кратко ответить ему в Реполово, боясь, что его могут опять взять на этап и увезти, неизвестно куда. Теперь его просьба сводится к тому, чтобы ему было разрешено переехать к месту назначения на свой счет, самостоятельно, без конвоя.

Я же очень прошу Вас, если найдете какую-нибудь возможность, посодействовать его просьбе в виду его болезненного состояния (сердечная слабость, опухоль ног) и преклонного возраста.

Я с мужем прекрасно прожила зиму близ Павловска, постоянно работая в Ленинградских архивах, и теперь с апреля нас уже ждут в Москву, но мы решили до осени остаться жить здесь.

Еще раз простите, что беспокою Вас, но уж очень жаль старика.

Уважающая Вас Анна Ильинична Толстая»<sup>6</sup>.

*В 1932 — Иван Васильевич Попов был освобожден и возвращен в Москву<sup>7</sup>, чтобы принять участие в переводе с латинского языка материалов для одного академического издания. В феврале 1935 — арестован как участник «контрреволюционной католической организации "Петровский монастырь"», приговорен к 3 годам ссылки и отправлен в село Игнатово Пировского района Красноярского края<sup>8</sup>. 9 октября 1937 — арестован «за контрреволюционную деятельность среди населения». 5 февраля 1938 — приговорен к ВМН с конфискацией имущества и 8 февраля расстрелян<sup>9</sup>.*

<sup>6</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 837. С. 146. Машинопись, подпись — автограф.

<sup>7</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 943. С. 187-188.

<sup>8</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1543. С. 313-315; Д. 1600. С. 146-147, 149.

<sup>9</sup> Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.